






Wrocław dnia 2.01.2013




Zestaw zadań z fizyki I na kolokwium zaliczeniowe .

1. Na krzywiźnie o promieniu R = 10 cm umieszczono dwa ładunki q1 i q2, q1 = q2 = 5x10-5C. Odległości ładunków od centrum krzywizny tworzą kąt  =60o. Jaki ładunek Q należy umieścić w środku łuku pomiędzy ładunkami aby pole elektryczne E = 0 w środku krzywizny. Jaki będzie znak tego ładunku.

2. W kwadracie o boku a = 10 cm w trzech kolejnych bokach umieszczono ładunki q1 = q, q2 = -2q, q3 = 4q, q = 5x10-5C. Jakie jest natężenie pola elektrycznego w 4 wierzchołku.

3. W trójkącie równobocznym o boku a = 5 cm umieszczono ładunki q, 2q,-4q, q = 2x10 –5 C. Jakie jest napięcie w środku tego trójkąta?

4. Trzy kondensatory połączone są tak jak na rys. Napięcie U = 250V  przyłożono do punktów A i B. Pojemność kondensatorów jest równa C1 =1.5mF, C2 = 3mF, C3 =4mF. Jaki ładunek jest zgromadzony we wszystkich kondensatorach. Ile wynosi energia wszystkich kondensatorów.


5. Pojemność baterii kondensatorów przedstawiona na rys. wynosi 5,8 F. Ile wynosi pojemność i ładunek na pierwszym kondensatorze.



6. Kulka o masie m = 1g posiadająca ładunek 5x10-5C porusza się z nieskończoności z prędkością V = 20cm/s. Na jaką odległość może przybliżyć się kulka do ładunku punktowego q2=20x10-5C

7. Płaski powietrzny kondensator naładowano do napięcia 200V ,odległość płytek kondensatora wyniosła 5 cm. Jakie będzie napięcie na okładkach kondensatora jeżeli odległość pomiędzy okładkami wzrośnie do 20 cm.

8. Obliczyć pojemność zastępczą układu kondensatorów przedstawioną na rys. jeżeli C1 = 1mF, C2 = 2 mF, 


9. Miliamperomierz jest przeznaczony do pomiaru natężenia prądu nie większego niż 100mA. Co należy zrobić aby tym miliamperomierzem można było zmierzyć natężenie prądu 10A.

10. Obliczyć opór przewodnika utworzonego przez krawędzie sześcianu, z których każdy ma opór r . Prąd jest doprowadzony i odprowadzony z przeciwległych naroży.

11. Dwa źródła prądu o siłach elektromotorycznych E1 = 1.9 V i E2 =1.1 V zostały zwarte poprzez opór R =10. Obliczyć natężenie prądu w obwodzie zewnętrznym.

12. Bateria składa się z równolegle połączonych ogniw o sile elektromotorycznej E = 5.5V każde. Gdy w obwodzie płynie prąd o natężeniu 2A wydzielona moc wynosi 10Wat. Obliczyć liczbę ogniw w baterii jeżeli opór wewnętrzny każdego ogniwa wynosi 5.

13. Projektowana cewka o długości 40 cm i przekroju 10cm powinna na swojej osi dawać indukcję magnetyczną 100mT. Jakim napięciem powinna być ona zasilana . Dla uzwojenia zastosowano drut miedziany o przekroju 1 mm.

14. Cyklotron jest przeznaczony do przyśpieszania protonów do energii 20MeV . Obliczyć maksymalny promień orbity po której będzie poruszał się proton jeżeli indukcja pola magnetycznego wyniesie B = 50T.

15. Elektron porusza się w polu magnetycznym o indukcji magnetycznej B = 1T po linii śrubowej o promieniu 4 cm i skoku gwintu h = 10cm.  Obliczyć prędkość elektronu.

16. Solenoid składający się z 200 zwojów i mający przekrój 10 cm znajduje się w jednorodnym polu magnetycznym o  indukcji B = 2T. Solenoid obrócono o kąt 180o w czasie 0.5 s. Obliczyć wartość siły elektromotorycznej indukcji powstałej w wyniku obrotu solenoidu.

17. W jednorodnym polu magnetycznym o indukcji 1T znajduje się płaska cewka o przekroju 20 cm i zawierająca 150 zwojów. Cewka tworzy kąt 60o z kierunkiem linii sił pola magnetycznego . Obliczyć moment obrotowy działający na cewkę w polu magnetycznym jeżeli przez jej uzwojenie płynie prąd 10A. Jaką pracę należy wykonać aby tę cewkę usunąć z pola magnetycznego.

18.Obliczyć siły działające na prostokątną ramkę której boki wynoszą a = 5cm, b = 10cm , umieszczoną prostopadle do pola magnetycznego o natężeniu H = 1000  Oe, jeżeli płynie przez nią prąd elektryczny 10A. Obliczyć strumień przepływający przez ramkę.

19. W jednorodnym polu magnetycznym o natężeniu H = 1000A/m umieszczono prostoliniowy przewodnik o długości 0.15m   , na który działa siła 2x10-3N. Obliczyć kąt pomiędzy kierunkiem pola magnetycznego i kierunkiem natężenia prądu jaki płynie w przewodniku jeżeli jego natężenie wynosi  50A

20. Elektron przyśpieszany różnicą potencjałów 1000V, wpada w próżni w jednorodne pole magnetyczne prostopadłe do jego linii sił. Natężenie pola magnetycznego wynosi 1000Oe. Obliczyć promień koła po jakim będzie się poruszał elektron.

21.Przewodnik w kształcie trójkąta równobocznego jest umieszczony w polu magnetycznym o natężeniu 9x104A/m. Płaszczyzna ramki tworzy kąt  =30o pomiędzy normalną do powierzchni trójkąta a kierunkiem linii sił pola magnetycznego. Obliczyć bok trójkąta , jeżeli wartość średnia siły elektromotorycznej indukcji powstałej  przy włączeniu pola magnetycznego w ciągu 0.01 s wyniosła 0.25V.

22. Solenoid składający się z 1000 zwojów i mający przekrój 10 cm umieszczono w polu magnetycznym którego natężenie wynosiło 500 0e. Solenoid obrócono o kąt  = 180o w ciągu 0,2 s. W początkowym stanie oś  solenoidu była zorientowana równolegle do linii sił pola. Obliczyć wartość średnią siły elektromotorycznej indukowanej w solenoidzie.

23. Obwód drgający składający się z kondensatora płaskiego i cewki o indukcyjności 1000 cm wykonuje drgania z częstością rezonansową odpowiadającą długości fali 50m. Odległość pomiędzy okładkami kondensatora wynosi 5 mm. Jaka jest powierzchnia okładek

24. Elektron porusza się w polu magnetycznym o natężeniu B = 1T po linii śrubowej o promieniu R = 5 cm i skoku gwintu h = 0.5 cm . Obliczyć prędkość elektronu.

25. Znaleźć amplitudę siły elektromotorycznej indukcji powstałej w wyniku obrotu ramki prostokątnej w poziomym jednorodnym polu magnetycznym z prędkością odpowiadającą częstotliwości 50Hz , jeżeli powierzchnia ramki wynosi 100 cm2, indukcja pola magnetycznego 1T, a faza początkowa  = 0.

26. Napięcie na końcach obwodu elektrycznego w którym płynie prąd przemienny zmienia się z czasem według prawa 

U = Uosin(t+/2)

W czasie t = T/6 napięcie wyniosło 20V.

Obliczyć amplitudę napięcia.

27. Jaki przedział czasu będzie świecić lampa neonowa jeżeli podłączymy ja na 2 minuty w sieć prądu przemiennego z napięciem skutecznym 120V. Lampa zapala się i gaśnie przy napięciu 84V

28. Obliczyć współczynnik indukcyjności wzajemnej M12 induktora jeżeli powierzchnia poprzeczna rdzenia tego induktora  wynosi 10-1m jego długość l = 0.5m , przenikalność magnetyczna rdzenia  = 10000 , liczba zwojów w uzwojeniu pierwotnym N1 = 100 a na cewce wtórnej N2 = 106
.

29. Jak wielka jest samoindukcja solenoidu o długości l1 = 0,18m o promieniu r = 0,06 m składającego się z n = 100 zwojów ? Jak wielka jest siła elektromotoryczna wzbudzona w tym obwodzie , jeżeli w czasie t = 10-3 s natężenie prądu elektrycznego spadło w nim od wartości I = 5A do I1 = 0A?

30. Jak wielka jest samoindukcja w obwodzie drgającym wysyłającym fale elektromagnetyczne o długości  = 1300 m ? Pojemność znajdująca się w obwodzie wynosi C = 105pF

 Zadania z fizyki dla studentów studia inżynierskie stacjonarne i zaoczne .









Prof. dr T. Mydlarz
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